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Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfzetés , hir 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

D) Szemle. Midőn valamely nagy kereket va- 
laki gyors hajtás által tengelye körül mozgásba hoz, 
meg nem áll az akkor is, ha a hajtó félre állott, 
hanem elpereg az a nehézség törvényei-szerint, mig 
végre önkint bekövetkezik megállapodása; igy forog 
az olasz kérdés azon eszme sarka körül, mely miatt 
Európát évszázados olasz forradalmak háboriták; igy 
forog az nagy sebességgel, megindittatva Napoleon 
által, de a sebesség legmagasabb fokozatán magára 
hagyva, a mely perczen túl többé se öő, se más azt 
fel nem tarthatja, mig az a maga rendes utján le 

nem jár. 
Midőn e kérdést rohamos futásában a Porosz- 

ország által kezdeményezett ellentmondás gátolni akar- 
ta; Napoleon talán a sebes forgás ezen erőtani pro- 
cessusára gondolt, s tudta, hogy ha kiereszti kezé- 
böl a dolog azon nyelét, melylyel azt forgatta, a le- 
forgást korlátolni többé nem áll az ő hatalmában, de 
az mások erejét is leüti, s igy a processus önkint 
végbemegy a szerint a mint ő kivánta - és feltar- 
tóztathatlanul. 

Anglia látva e felfokozott forgást, mint avatott 
a gépészetben, tudja, hogy egy erőszakos feltartózta- 
tásra azon óriás kerék vagy a feltartóztatót leütné, 
vagy millió szakát vetne, s széthulló darabjai irtó- 
zatos sebeket ejtenének Európán; innen lehet az, hogy 
mig Anglia difficultálta a kerék leforgását a franczia 
császár keze közt, most mindenkinek ellene mond, 
ki annak öntermészete szerinti leforgását gátolni akarja. 

A mint emlékszünk Napoleon szerencsés harczai 
Ausztria ellenében felgerjeszték. vala a hatalmak fél- 
tékenységét, ő rögtön engedett, visszavonult, de a 
kérdést ugy neki inditotta, miszerint most Európa 
nagyhatalmai kénytelenek azt akarni, a mely akarat 
kivitelében nehány hónap előtt Napoleont gátolák. 

Tehát Napoleon egy ügyes fogással Európára 

tokmálta saját akaratát, s ha a dolog tovább talál 
fejleni, arra lesz tokmálva ezen akarat iránti köte- 
lesség. Ha féltékenyek voltak a franczia vérre, Na- 
poleonnak csak szerencse az, ha saját vérét s pénzét 
elvégre az angoléval vagy oroszéval kimélheti meg, 
s a végén mégis minden saját czélja szerint üt ki; 
miután smi nem hisszük, hogy Napoleon már csak a 
szárd királyhozi sógorsági viszonyánál fogva is ne 
akarja azt, hogy ha az ő befolyásán kivül, s igy Au- 
sztria irányában tett szószegése nélkül az olasz nem- 
zetiség többsége a szárd király körül öszpontosittatik. 

Hogy ezt Napoleon valóban nem bánja, azt elég- 
gé kimutatá a „Moniteur"-ben tett nyilatkozat, mely- 
ben ő az olasz kérdést magára hagyja; holott ha Au- 
sztriával ugy egyezett, hogy a herczegek visszahe- 
lyeztessenek, s ezt ő öszintén akarta, bizonyosan végre 
is tudta volna hajtani. 

Napoleon ezt nem tette, s midőn az általa jól 
meginditott kérdést a legsebesebb forgás perczében 
magára hagyta, s azon perczben félreugrik mintegy 
ezt mondva Európának : „Ott van, ám állitsátok meg— 
meg kell adni, hogy a legnagyobb ügyességgel rá- 
szedte a világot. 

Napoleon midőn kiindult, fellépése alapeszméjét 

az képezte, hogy a népeknek joguk van dinástiájok- 
kal szemben is saját sorsuk felett intézkedni. Euró- 
pa öt felforgatónak tekintette, de ő egy pár csatával 
oly sebes forgásnak inditá ez eszmét, hogy megálli- 
tani senki se vállalkozik, s örömestebb rákiálták az 
igazságot. Igy az orosz udvari lap, a mint annak ide- 
jében mi is emlitettük, nagy hangon hirdeté a népek 
jogát; közelebbről pedig az eszme Európa egyik leg- 
tekintélyesebb nemzetének kormánya által is nyiltan 
kimondatott, legalább az eddigelé mindig igen jólér- 
tesült „Currier du Dimanche" a bécsi kabinethez in- 
tézett oly sürgönyröl beszél, melyben Russel lord 
azon elvet védi, hogy a „népeknek joguk van dinas- 

tiájokat és kormányukat változtatni, támaszkodjanak 
bár azok az örökösödési jogra, vagy pedig nemzet- 
közi szerződésekre." Ezen s hasonló elvekért a fél- 
hivatalos „Oest. Zeitung" Palmerstont egy „közönsé- 

ges néplázitónak" czimezi; gróf Rechberg pedig Rus- 
sel fennebbi jegyzékére a többek közt azt felelte volna : 
hogy Ferencz József császár kormánya soha se is- 
merheti a népek jogát a felkeléshez, a törvényes di- 
nastiák letételéhez, a rendes államhatalom felforgatá- 
sához, s megjegyzi egyszersmind a külügyminiszter 
ur, hogy a lord Russel által igénybe vett jog se In- 
diának, se Canadának, se a joniai szigeteknek, se 
Máltának, se Irlandnak — nem adatott meg az an- 
golok által. 

Közelebbről igaz sok mindent alkalmaztak Au- 
sztriára, melyet rögtön visszalehetett forditani az al- 
kalmazókra; de midőn másokat oly hibáért megtá- 
madunk, melyben mi is benne vagyunk, azt áruljuk 
el, hogy támadni akarunk minden áron. 

Tehát Ausztria is még végre se hajthatta Fran- 
cziaországgali békéjét, s már a leghevesebb előcsa- 
tát folytatja Angliával. Kérdést nem szenved továbbá 
az, hogy Szárdiniát most Angolhon biztatja, hogy az 
olasz kérdést ő vette át. 

Sokan azt hiszik, Napoleon akarja Ausztriát An- 
golhonnal jól összehozni, hogy majd Ausztria mellé 
állva megboszulhassa Anglián nagybátyja bukását, s 
az angol és osztrák elkezdett viszályban Napoleon 
kezét látják. Mi ez utóbbit nehezen hisszük; mikor 
Anglia legélénkebb aggodalmát mutatta egy franczia 
invasio lehetősége miatt, mi akkor is azt állitottuk, 
hogy Napoleon sohase fogja megtámadni Angliát, ha 
csak kénytelen nem lesz vele. Napoleonnak éppen 
akkora szüksége van az angolok rokonszenvére, mint 
azoknak a francziákéra. Az Indiákon és Chinában 
egy közös küldetése van a két nemzetnek; Európá- 
ban magában ök csak egyetért képviselhetik az 
egyensulyt szemben a roppant szláv elemmel. A me- 
lyik perczben Anglia Francziaországgal összevesz, 
azon perczben ura az orosz Európának és Ázsiának. 
Az angolok s francziák pedig sokkal nagyobb diplo- 
maták mint mi, s ezt sokkal jobban be is látják. 

Harmadik Napoleon sokat tanult az elsőtől, de 
a mostani Angolhon is sokat tanult azóta. A franczia 
társadalom veszélyes politikai túlhajtásai, s mégis e 
nemzet roppant fontossága az európai egyensulyban, 
megtaniták a világot, hogy mit ér egy ember, ki 
Francziaországot akár erélylyel akár eszélylyel maga 
körül egyesitheti. Első Napoleon szt. Ilona szigeté- 
ben búsan panaszolt Angliára, hogy őt nem értette 
meg, hogy öt oly czél kivitelében gátolta, mely An- 
glia dicsőségének s életének kérdése volt; bevallá 
I. Napoleon végnapjaiban, hogy ö Elba szigetéből 
egészen megváltozott eszmékkel tért meg, hogy ő az 
oly derék angol alkotmányosságot akarta honositani 
Európában stb. 

Harmadik Napoleon jól tudja, hogy nagy báty- 
ját Angolhon buktatta, s őt is csak az buktathatja 

meg. Azt is tudja, hogy trónja csak az Angolhon- 
nali institutionalis bensőség által szilárdulhat meg; 
harmadik Napoleon kiviendi azt mit első Napoleon 
merész és dicsvágyó föllépte miatt ki nem vihetett; 
mi még megérjük a franczia alkotmányosságot. — 
Ezen irányt a napoleonidákra egy roppant történelmi 
tapasztalat dictálja, s ök az angol barátságot csak 
becsületök s a nemzet becsülete áráért fogják valaha 

feladni, s egy ily harcz kétségbeesett lenne, mert 
az egyet jelentene bukásukkal. 

Ezen felfogás bőven megmagyarázza azon szem- 
pontunkat, melyből kiindulva mi most az angol és 
osztrák surlódásnak az olasz kérdésre nézve igen 
nagy fontosságot tulajdonitunk. 

Figyelmünket egyszersmind az sem kerülheti el, 
hogy Ferdinánd Max föherczeg ö fensége elnöklete 
alatt Velenczében gyakori tanácskozás foly Ausztria 
tengeri erejének erősbitésére, s hogy közelebbről két 
fregát s tizenkét nagyobb ágyunaszád készitése ren- 
deltetett meg a polai hajógyárban, miután Szárdinia 
is nagyon kezdi erősiteni tengeri erejét. 

x Muzeum-egylet. Tudományos haladásunk iránt ér- 
dekelt minden hazánkfiának egyik forró ohajtása be- 

teljesült: az erdélyi muzeum-egylet alapsza- 
bályai meg vannak erősitve. 

Keblünk eltelik azon benső örömmel, melyet 
hosszu időn át melegen ápolt vágyaink teljesülése 
költ. Reméljük, hogy e hirre a muzeum ügye iránt 
érdekelt minden hazánkfia osztozik ez érzelmünkben. 
Most már az egész ügy a mi kezünkre van bizva, 
és igy rajtunk a sor tettel mutatni meg, hogy ez 
eszme első megpenditésekor mutatkozott lelkesedé- 
sünk nem volt hirtelen elhamvadó szalmatűz. Itt az 
idő szavunk beváltására, szabályaink olyanok, hogy 
a bennök kijelölt körben czélunkra szabadon mun- 
kálhatunk : alapithatunk Kolozsvártt egy országos 
országos muzeumot, s általa munkálhatunk e hazá- 
ban a tudományosság emelkedésére; hozzá kell hát 
fognunk az egylet megalakitásához, hogy működése 
által a muzeum is létre jöjjön. 

Minthogy azonban alább közlött szabályaink 9. 
§ ke értelmében a megerősités után még két hónapi 
idő van fenhagyva a végre, hogy csatlakozhassanak 
mindazok, kik még tagjai kivánnak lenni az erdélyi 
muzeum-egyletnek, ezennel teljes bizalommal felszóli- 
tunk mindenkit, a kihez aláirási iveink eddig tán el 
nem juthattak, sziveskedjék e felhivás 
közzététele után számitandó két hónap 
alatt az alapszabályok 12, 13, 15 SS-kei ér- 
telmében teendő ajánlatát bizottságunk 
elnökéhez Kolozsvárra beküldeni 

E két hónap eltelte után, ugymint f olyó év 
november hava 23-idik és következő nap- 
jain az egyletnek alakitó közgyüűlése lesz 
helyben Kolozsvártt, melyre is minden t. cz. 
tagot ezennel meghivunk. 

eljes reménynyel vagyunk, hogy a t. cz. ta- 
gok minél számosabban fognak megjelenni e köz- 
gyülésre, minthogy ennek határozatai fogják az alaki- 
tandó egyletnek megadni jellemét és megszabni mű- 
ködése irányzatát. 

Ez alkalommal egyszersmind felkérjük mindazon 
t. ez. aláirókat, a kik igéretöket akár készpénzzel 
akár urbéri kárpótlási kötelezvényekkel szándékoz- 
nak beváltani, sziveskedjenek azokat bekül- deni Kolozsvárra t. Bányai Vitályos urhoz 
(b. Szénutcza, gr. Rhédey ház), a kit mind a külde- mények átvételével, mind a nyugták kiadásával ideig- 
lenesen megbiztunk. A kötelezvényminta megállitása az alakitó közgyülés teendője lévén, csak azután lesz 
szétküldhető. 

Kolozsvártt az erdélyi muzeum-egylet ügyei ve- 
zetésével fölhatalmazott ideiglenes bizottság üléséből, 
szeptember 14-kén 1849. 

Gr. Mikó Imre, elnök. 
Finály Henrik Lajos, jegyző. 

Az erdélyi ,Muzeum-egylet szabályai. 
I. Fejezet. 

Az egylet czélja és e czél elérésére felhasználan- 
ó eszközök. 

41. §. A muzeum-egylet czélja Kolozsvárott egy országos 
muzeumot állitni fel és ott állandóul megalapitni. 

2. S. Az egylet által felállitandó muzeum „Erdélyi or- 
szágos muzeum nevet viselend. 

3. §. E muzeum főbb részei lesznek : könyv-, régiség- 
és éremtár, termény-rajzi gyüjtemények és füvész 
kert; a muzeumból a művészeti tárgyak sem rekesztetnek ki; 
de szervezésében a honismeretre vonatkozó tárgyak összegyüj- 
tése leend a föczél. 

A muzeum-egylet magának semmi tudós társasági 
rangot vagy tekintélyt nem fog követelni, hanem e muzeum ál- 
tal a honismeretet elémozditni, a tudománykedvelőknek tért 
nyitni, a tanulni akaróknak segédeszközöket nyujtani törekszik. 
Ugyanazért a fenn elésorolt intézeteket meghatározott időben 
szabályszerű használatra mindenkinek dijmentesen megnyitja. 

5, §. Ezen országos muzeumot felállitani és megalapitani 
törekszik az egylet e következő eszközök által: 

a) Összegyüjti azon ajánlatokat, a melyek még régebben, 
jelesen pedig az 1841/3 erdélyi országgyülés alkalmával egy 
Kolozsvárott felállitandó muzeumra tétettek. 

b) Az egylet tagjainak egyszerre teendő alapitványai ka- 
matjait, remélhető ajándokait és a részvényesektől (lásd a 11-ik 

§-t) évenkint begyülendő összeget czélja létesitésére forditja. 

nak munkássága és csere által szándokszik gyarapitani. 
c) A gyüjteményeket vásárláson kivül különösen tagjai- 



6.g. A rnuzettttmel kapcsolatban a honismeret és az erre 
vonatkozó tudományok iránti kedv élesztésére munkál az egylet 
azáltal, hogy : 

a) Azon választmányi üléseken kivül (lásd a 45-et), me- 
lyekbe a muzeum anyagi ügyei intéztetnek, tartatni fognak 
olyan választmányi ülések is , melyeknek tárgyai lesznek főleg 
a honismeretre vonatkozó tudományokbóli értekezletek és fel- 
olvasások. 

b) Müködéseinek eredményeit havi akár kötetlen füzetek- 
ben vagy évkönyvben közzé teszi 

Mihelyt anyagi ereje engedi, honismeretre vonatkozó 
tudományos pályakérdéseket tüz ki, honismeretet terjesztő tu- 
ományos munkák kiadását segiti, tagjainak a honismeret érde- 

kében, akár az egylet megbizása következtében tett buvárlatait 
dijazza. 

7. §. Az egylet az általa művelendő tudományok sorából 
a theologiát és politikát merőben kirekeszti, ezekre vonatkozó 
kérdéseket sem tanácskozásaiban felmerülni, sem munkálatai- 
ba belévegyülni nem enged. 

II. Fejezet. 
Az egylet alakulásának módja és tagjai 

8. §. Mivel a fensőbb engedély nyomán kibocsátott aláirási 
iveken a fenn d. §,) kifejtett czélra annyian csatlakoztak, hogy 

létesitéséhez már hozzá lehet kezdeni : e szabályok legfensőbb 
megerősitése után az erdélyi muzeum-egylet megalakultnak 
tekintetik; mindazáltal a megnyert kegyelmes megerősités le- 
érkeztekor még egyszer hirlapilag fel fognak hivatni minden 
bsatabo ni ohajtók. 

gyleti tag lehet minden önállásu és tudománynyal 
foglalkozó, vagy tudománykedvelő osztrák birodalmi polgár; 
jelesen egyleti tagoknak tekintendők mindazok, a kik a kibo- 
csátott ivekre az alább (12. 13. 15. §.) elésorolt föltételek sze- 

rint akár eddigelé aláirtak, akár e szabályok megerősitése után 
kibocsátandó felszólitás következtében, két hónap alatt, aláirni 
fognak, mihelyt igéreteiket beváltják. Az ezután csatlakozni 
kivánók belépő szándékukat elébb a választmánynak kötelesek 
jelenteni. 

10. §. Akár pénz-, akár muzeumban használható adomá- 
nyaik által egyleti tagokká lehetnek egyes községek, testületek, 
erkölcsi személyek, ezek azonban magokat az egylet gyülései- 
ben megbizottjaik vagy követeik által nem képviseltethetik. 

11. §S. Az egylet tagjai kétfélék 
rendesek és rendkivüliek. 

A rendes tarok vagy igazgatók, vagy alapitók, vagy 
részvénye 

A velakal tagok tiszteletbeliek vagy levelezők. 
S§. Igazgató tagok azok lehetnek, a kik az egy- 

let pénizalapjába legalább 500 —. ötszáz osztrák forintot ado- 

mányoznak, vagy a muzeumba felvehető ennyi értékü gyüjte- 
ményt ajándékoznak 

Az igazgató tagok az egyleti választmánynak holtokig 
rendes tagjai. 

.Alapitó tagok azok, a kik akár az egylet pénz- 
alapját, akár a muzeum gyüjteményeit 100. - egyszáz osztrák 

forinttak eagk annyi értékü ajándokkal gyarapitják. 
alapitó ezen egyszerre lefizetett összeg által, 

részvény fizetés nélkül holtig rendes tagja az egyletne 
4. §. Az igazgató és alapitó tagok által benizelett össze- 

gek a muzeum alaptőkéjéhez csatoltatnak : következőleg a folyó 
költségekre ezen összegeknek csak kamatjai fordithatók; fenn- 
maradván joga a közgyülésnek az eléfordulható rendkivüli ki- 
adások feezévéle : az z egylat tökepénzéből is utalványozni. 

15. vényesek kötelezik magokat arra, hogy 
tiz évig évenkint 52 - öt osztrák forintot január végeig mul- 
hatlanul béfizetnek az egylet pénztárába. E kötelezettség azon- 
ban csak a magát kötelező egyénre szoritkozván, annak halá- 
lával megszünik s t időre az örökösök arészvényt tovább 
fizetni nem köteles 

A tiz év efvtaval szabadságában álland a részvényes- 
nek az egyletből kilépni vagy más tiz évre ujból megmaradni; 
a választmány kötelessége levén, a kilenczedik év lefolytával a 
részvényeseket megtalálhi a végett, hogy más tiz évre 
csatlakozzanak az egyl 

8. A Deállábi k en 1-jével kezdődik; ez azonban 
senkit se gátolhat abban, hogy időközben is bé ne állhasson 
részvényesnek, mindazáltal az időközben béálló részvényét kö- 
teles akint fizetni, mintha azon év januáriusa 14-jén lépett volna 

minden 

bé az egyletbe. 
.§. A részvényesek az évenkénti fizetés helyett tiz évre 

eső részvénydijjokat egyszerre előre is lefizethetik 40.— negy- 
ven osztrák forinttal. A ki pedig husz évre akarná részvényét 
előre ázt , azt 60 —. hatvan osztrák forinttal megteheti. 

8. §. Tiszteletbeli tagoknak oly férfiakat nevez 
ki az en kiknek a tudományok körül, főleg honunk ismer- 
tetésébeni érdemeit méltányolni, vagy a kik iránti háláját nyil- 

vánitani akarja. Tiszteletbeli tagnak csak közgyülés és csak is 
az egyleti választmány ajánlatára nevezhet ki valakit. 

E tiszteletbeli tagok lehetnek nemcsak osztrákbirodalmi 
po glgárok, hartem a cs. k. helytartóság helybenhagyása mellett, 
külföldie 
k Levelező tagok az osztrákbirodalom más tar- 

tományaiban, vagy cs. k. helytartóság helybenhagyása mellett, 
külföldön lakó, tudománynyal foglalkozó azon egyének lehet- 
nek, a kiket az egyleti választmány a muzeum gyüjteményei 
gymiapiásábon segitségül felkér. 

evelező tagokat a választmány nevez ki, 
zeltekel lolegosan feljelenti a közgyülésne 

0. §. A tiszteletbeli és levelező tagok a közgyüléseken 
csak h tandeskésó, de döntő szavazattal nem birnak. 

III. Fejezet. 
Egyleti hivatalnokok. 

ek raz egyiei hivatalnokai következők : 

és a kineve- 

e elnök. 
Ezen két hivatalnokot az egyleti közgyülés egész életökre 

szabadon választja; a választottak a cs. kir. helytartóság utján 
legfelsőbb megerősítés végett ő cs. kir. apptoli Felsége eleibe 
eelesztetyo 

cC) Muzeum- -igazgató. 
d) Könyvtárnok. 
e) Muzeum-óör. 
f Érem- és régiség-tárnok. 

g) Pénztárnok. 
h) Titkár. 

a. 
.n) Ellenőr. 

Ezen hivatalnokok közöl a Muzeum-igazgató, könyvtár- 
nok, muzeum-őr, érem- és régiség-tárnok, pénztárnok, titkár 

és az ügyvivő díjzottak. Fizetésök mennyiségét, mint szintén 

azt is, hogy a hivatalok közöl egyelöre hányat töltsön bé, az 
első közgyülés határozandja meg a körülmények és az egylet 
pénzereje szerint. 

22. S. Az egylet hivatalnokai csak egyleti tagok lehetnek; 
következöleg, ha valamely hivatalra olyan egyén választatnék, 
a ki eddig nem volt egyleti tag , állomását csak azután foglal- 
atja el, mniután az egylet valamelyik rendbeli tagjává lett; a 

mit ha megválasztása után egy hónap alatt megtenni elmulasz- 
tana, olybá tekintendő, mintha az ajánlott hivatalt el nem fo- 

gadta volna és helyébe más választandó. 
3. §. A muzeum körül, annak szüksége és körülményei 

szerint tartand az egylet kertészt és szolgákat. 
24. §. Elnök csak igazgató vagy alapitó tag lehet; jogai 

és hkötelességei következők : 
öfelügyelete alatt áll az egylet összes hivatalos sze- 

mélyzele 
b) Összehivja a 40. és 44. §-sok értelmében a köz- és 

választmányi gyüléseket, azokban elnököl és felelös arról, hogy 
a gyüléseken a tanácskozás kellő medrében és az egylet mükö- 
ései a kitüzött határok között maradjanak és kellő czélra irá- 

nyuljanak. 
c) Az elnök képviseli az egyleten kivüli személyekkel 

vagy hatósággal szemben; mindazáltal az egyleten kivüli sze- 
mélyekkel az egylet nevében kötött szerződések csak akkor ér- 
vényesek, ha azok a válgsztmány beleegyeztével történnek, az 
elnök és két választmányi tag aláirásával és a titkár ellenjegy- 
zésével vannak ellátva. 

d) A pénztárból csak az elnök vagy másod-elnök alá- 
irásával és a titkár ellenjegyzésével ellátott utalványokra tör- 
ténhetnek fizetések, kivéve a rendszerezett kiadásokat, minők 
a hivatalnokok , szolgák stb. rendes fizetései. 

e) Az elnök csak a választmányi ülés határozata követ- 
keztében utalványozhat az egyleti pénztárhoz. Mindazáltal elő- 
re nem látható és sürgös szükségek esetére fennhagyatik az el- 
nök számára 100 —. egyszáz osztrák forintig utalványozási jog 
a választmánynak leendő utólagos bejelentése mellett. 

f) Elnök és titkár aláir rásukkal érvéayesek azon teljha- 
talmazási levelek is, melyekkel a választmány az ügyvivőt vagy 
más egyént megbizand az egyletnek történhető peres ügyei el- 
igazitására. 

) Elnök és titkár aláirásuk aatk kelnek az egylet ne- 
vében történendő mindennemü hirdetés 

) Elnök aláirja a titkárral együtt az elnöklete alatt 
tartott gyulések jegyzőkönyvét, azok határozatait teljesedésbe 
véteti, knzttáeizs ötake rendel. 

sod-elnök, mivel egész életére választatik, 
hasonlag e gató vagy alapitó tag lehet. Az elnök jelen 
nem léte, vagy akadályoztatása esetében , ennek kötelességeit 

viszi; az egylet ügyei intézésében az elnököt segíti és a muze- 
umnak mind errak mind belseje felügyelete a alatt áll. 

6 um-igazgató közvetlen felügyelője a mu- 

zeum belsőjének és abban lévő minden osztályoknak; különö- 
sen pedig a szakmák szerint a választmány által mellé adandó 
szakférfiak segitségével a terményrajzi osztályokat rendezi, laj- 
stromozza, felügyeli; felelős levén a keze alá bizottakról. Kö- 
telessége továbbá a muzeum számára terményrajzi tárgyakat 
gyüjteni, elkészitni (praeparalni); magának semmi nemü termé- 

szettani tárgyakkal kereskedést nem üzhet; végre a választmány 

irásos rendeletein kivül a muzeum épületéből , annak semmi 
könyveit, iratát, muzeumba tartozó bárminemü tárgyat a muze- 
um épületén kívül ki nem adhat, sőt szoros kötelessége arra 
felügyelni hogy ezt a többi hivatalnokok se tegyék. 

önyvtárnok a könyvtárt rendezi, lajstromba 
szedi és felügyeli; ö felelős az olvasó szobábani rendről, tarto- 
zik vigyázni, hogy a keze alá bizottakban semmi kár vagy fo- 
gyatkozás ne történjék. A választmány irásos rendelete nélkül 
a keze alá bizottakból semmit ki nem adhat muzeum épületén 
kivüli használat végett. 

28. §. A muzeum-őr a muzeum-igazgatónak a termény- 

rajzi gyüjtemények ugyszintén a füvészkert rendezésében és 
felügyelésében segéde; ugyanazért azon napokon és időben, mi- 
dön ezek a nagy közönség számára nyitva állanak , mind maga 
személyesen felügyel mind a rendelkezése alatti szolgákkal 
felügyeltet, a keze alá bizottakról felelős levén. Köteles a mu- 
zenm számára terményrajzi tárgyakat gyüjteni, praeparalni; 

külön gyüjteményt maga számára nem tarthat, terményrajzi 
tárgyakkal nem kereskedhetik, választmányi engedély nélkül a 
muzeum épületéből ki nem adha t. 

.g. Az érem- és régiség-tárnok, az érem- és ré- 
giség-gyüjteményeket rendezi, lajstromozza, felügyeli, a keze 
alá bizottakról szorosan felelős levén. Maga számára ilyszerü 
külön gyüjteményt nem tarthat, se érmekkel vagy régiségekkel 
nem kereskedhe 

Mkt nok esak az egylet pónzatapátoz képest 

elegendő biztosítékkal biró egyén lehet. A pénztárnok az egy- 
let kiadásait és bevételeit szabályszerüleg kezeli, mindezekről 
rendes könyvvitelt folytat; a részvényesektől az illető részvényt 
felszedi; minden évben a választmány által megvizsgált szám- 
adást terjeszt a közgyülés eleibe. 

31. §. A titkár az egyleti, mint választmányi gyülések 
rendes tollvivője, folytatja az egylel hivatalos levelezéseit, ke- 
zénél van az egylet pecsétje és levéltára; a gyülések határoza- 
tai szerinti okíratokat és hirdetéseket ellenjegyzi. 

§ Az ügy vivő vezeti az egylet mindennemü törvé- 
nyes ügyeit, megkésziti vagy megbirálja az egylet nevében az 
egyleten kivüli személyekkel kötendő mindennemü szerződése- 
ket, folytatja az egyletnek netalán keletkezhető pereit. 

33. §. Az ellenőr a pénztárnok kiadásait ellenőrzi és e 
kivül még az alább (55.§- ban nesirt album kezelésével biza- 
tik meg. 

34. §. A gazda felügyeli a muzeum épületeit, telkét, fel- 
vigyáz a történhető épittetésekre, igazitásokra. Folytatja az 

egylet gazdasági ügyeit. (Folytatjuk.) 
————— 

e 

Ujdonságok. 
— Gy.-Alfaluban szept. 10-kén viradólag tüz ütött ki, s 

öt gazdasági épület a bennek levő takarmánynyal együtt sem- 
mivé lett; egy ház fedele szintén martalékul esett. Biztositva 

egy se volt, bár az első magyar ált. bizt. -társaság ottani ügy- 
nöksége en szép sikerrel müködik. 

— Ismert regényirónk Szathmári Károly, ki jelenleg 

tanár a köreleyvel oly szerencsétlenül elégett máramaros- 
zieki ev. ref. tanodában; közelebbről Erdélyt megutazván, 

hogy a tanoda részére segélyadakozást eszközöljen , városunk- 
ban is nehány napot mulatott, hol egyszersmind az itteni irók 

közöl nehányat felszólitott a szerencsétle nül járt iskola gyámo- 
litására kiadandó album részére közremunkálni. A mint tudva 
van , Máramaros-Szigeten nehány hó előtt, ugy az egyház mint 
a tano da az emésztő lángok martaléka lett; intő jelül szolgál- 

ván rendkivüli szerencsétlensege arra, mennyire káros ha még 
a közintézetek is késnek a tüzbiztosítás jótékonysága által ma- 

gokat a bukás ellen védeni. máramaros- szigeti egyháznak és 
tanodának hel kelle folyamodnia. 
Kiknek az ég kedvezett, heg a vallás és nemzeti mivelődés 
czéljaira áldozhatnak, ne tagadják meg filléreiket. Az adakozá- 
sok elfogadására szerkesztőségünk is fellévén kérve, mi ezen 
szolgálat teljesitését kedves kötelszémnnkk tartjuk, nyilvá- 
nosan zártva a hozzánk küldendő összegrő 

— Alulirt L.-Sz.-Györgyön régebben a gról Rbhédei , je- 
lenleg g gróf, elremetem uradalom felügyelője, évenkint az ura- 
dalom terményeit, az „Erdélyi jégkármentő-társulat"- 
nál biztositván, két izben nyert teljes kárpótlást, jelesen folyó 
évi aug. 7-kén jégvihar által 1/3 részben történt szölöbeli kára 
fennirt uradalomnak, már 29-kén minden levonás nélkül ki volt 
fizetve; mely pontos, gyors és igazságos eljárásaért a társulat 
igazgatóságának midőn köszönetet szavazna, egyszersmind 
ohajtását nyilvánitja , hogy e kölcsönösségre fektetett, szaktu- 
dományilag és lelkiismeretesen kezelt hazai közvállalat, mely- 
nek ügyletköre terjedésével és életereje gyarapodásával, min- 
den egyes részvevőjének magán érdeke is összefügg, vivja ki 
birodalomszerte azon részvétet, melyre érdemesnek bizonyult be. 

Hütter János, inspector. 

Politikai hirek. 
- A „Wien. Ztg.4 a legutóbbi „Moniteur"- 

czikkte vonatkozólag igy nyilatkozik: 
„A ki az Ausztria s Francziaarszág közti jó egyet- 

értésben a rend s nyugalom biztositékát ismeri föl, nagy 
megelégedéssel fogott értesülni azon tanácsról , melyet 
a franczia kormány saját hivatalos közlönye által ád Kö- 
zép-Olaszország lakosainak , midőn arra szólitja föl őket, 
hogy térjenek visszi örökös fejedelmeik uralma alá. Ezen 

szempontból föllogva a „Moniteur czikke csak növelhe- 
ti a béke rövid időni megkötése iránti reményeket, s csak 
elosztlathatja azon aggodaimakat, melyek eddigelő a füg- 
gőben levő kérdések kedvező megoldása iránti bizalmat 
s a biztosság általános érzetét uem engdeék lábra kapni.6 

—– Zürichből egymással homlokegyenest ellen- 
kező hirek szállnak ki. „A zürichi conferentia Lombar- 
dia ügyeit tökéletesen rendbe hozta és a békeokmány már 
e napokban közzé fog tétetni, irják a „N. Pr. Ztg.4 egyik 
párisi levelezőjének. „A zürichi conferentia még semmit 
se végzett", mondja a másik, csak nehány csekély fon- 
tosságu részlot iránt történt egyozkedés, a főnehézségek 
pedig még nincsenek elháritva , a határ még nincs szabá- 
lyozva stb. Nevezetesen a „Nond ez utóbbi véleményen 
van s zürichi levelezője még mindig kevés eredményt vár 
az oltani conferentiától. Szerinte Colloredo gróf a minap 
csak ugy ex abrupto még a herczegségek ügyét is szóba- 
hozta; nem hogy e kérdést eldöntesse, a mire a conferen- 
tia hogy nem illetékes , maga is érzi, hanem hogy Ausz- 
tria nevében legalább az elvet föntartsa és az annexio el- 
len tiltakozzék. 

Zürichben a fent emlitett porosz lap szerint egy sa- 
játságos tervről beszélnek, mely szerint a Francziaor- 
szághoz tartozó Corsica az olasz confoederatióval 
egyesitetnék, ugy azonban, mint Napoleon császár bir- 
toka, ki ezáltal a confoederatio tagjává lenne, s Franczia- 
ország – Corsicaért — sSovoyával kárpótoltatnék stb. Az 
egész azonban még csak bir. 

— Nem lehet egy igen i felőtlő tüneményt figyelem- 
be nem ajánlanunk. E tünemény azon tartózkodás, mely- 
lyel a párisi vagy Párisból inspirált lapok nagyobb része 
a Moniteur"-jegyzékről szól vagy helyesebben 
nem szól. A „Nord", mely a fraaczia kabinet indula- 

tait néhanéha igen hiven szokta tolmácsolni, azt mondja 
hogy még itéletet sem hozhat e tárgyról, mert a czikk sok- 
kal több salyos pontot tartalmaz , mintsem azoknak meg- 

fontolása legalább is még 24 órányi időt ne igényelne. 
Ezt a „Nord't irja , melyről nem mondhatni, hogy a fran- 
ezia sajtóviszonyok nyomása alatt áll és hogy hallgatása 
-- kénytetett. Hanem meglepő e hallgatás a párisi la- 

pok részéről is, mert különben nem fukarkodnak a szó- 
val, ha a császár valamely tettét vagy kimondását dicsér- 
ni kell Hogy a Moniteur szavai talán nem egyeznek meg 
mindenben azzal, a mit e lapok eddig mondtak vala, az 
sem ok a hallgatásra, mert nem oly példátlan dolog az, 

hogy e lapok ma kéket mondanak, mig tegnap még zöl- 
det mondtak. Ezek után önkénytelenül i is azon gondolat- 
ra kell vetemednünk, miszerint a franczia kormány — 

legalább inspirált lapjaival - nem kiván a „Moniteur"- 
czikkhez commentárt iratni, hogy annak félhomályából 



még egy ideig kiki azt következtesse, a mi neki tetszik. 
Az officiosus lapok tehát se a kormány valódi szándo- 
kait el nem árulhatják, se pedig a közönséget szántszán- 
dékkal tévutra nem akarják vezetni és igy hallgatnak. E- 
gyedül az „Indép." egyik párisi levelezője követ el egy 

kis indiscretiót, ezt suttogván meg a belga lapnak: „az 
itteni olaszok közt a „Moniteur" nyilatkozványa inkább 
reményt gerjesztett, mintsem bosszuságot; ők azt állit- 
ják, miszerint a „Mon." nem mondja meg egészen á 
kormány gondolatait és az olasz néppel tudatván , misze- 
rint interventiónak s ehonnan és semmi esetre 
nem leend helye, ugy szólván, biztatja, ámbár szinleg 
intést látszott hozzá intézni." A levelező aztán álszentes- 
kedéssel hozzá teszi, miszerint e versio mindenesetre (?) 
alaptalan , hanem – mondja - mégis jó lesz az időre 
bizni ezen alaptalanság bebizonyitásátl... 

Bécsben is mindinkább szünni kezd azon jobb véle- 
mény, melyet a .,Moniteur" szavai eleinte gerjesztettek 
vala, és a bécsi hivatalos lap tartózkodó nyilatkozata 
megerősiti a közönséget azon hizalmatlanságban , mely- 
lyel a „Moniteur" minden szavát már a priori fogadni 
szokta. 

Hogy Londonban a „Moniteur"t czikk megjelenését 
nem fogják illuminatióval ünnepelni , azt előre lehetett lát- 
ni. A „Times" eddigelé nem igen tud benne eligazodni 
és egyelőre csak a czikk végére önti ki gunyának lúgját 
arra emlékeztetvén Francziaországot, hogy - ha Olasz- 
hont utólag cserben hagyja – akkor az ő „munkája, 
melyet a „Moniteur"t szerint „befejezett", csak a mó- 
szárlásban, egy pár csata megnyerésében, 50,000 em- 
ber feláldozásában és roppant sok lőpor elpuffogtatásában 
állt volna. Ha ezek lennének az „eszmék", mik mellett 
Francziaország háborut visel, akkor bizony csak bók a 
többi hatalomra nézve, ha a „Moniteur azt mondja, mi- 
szerint Francziaország az egyetlen hatalom, mely 
„eszme mellett háborut visel.6 

Mit mondanának majd Londonban, ha a herczeg Na- 
poleon-féle tervben csakugyan volna valami és ha ő fen- 
sége csakugyan az etruriai irón praesumtiv birtokosa? Em- 
litettük már, hogy a „Morning Post": már most is csa- 
tározik e lehetőség ellen, hátha a lehetőségből va- 
lóság lenne?! Nem akarjuk mondani, hogy az lesz, 
de mindenesetre figyelemre méltó körülmény az, hogy e 
hir ujra meg ujra és mindig részletekkel jelenik meg 
előttünk. 

áris, szept. 10. A bámulat a „Mon.6 czikke 
fölott még folyvást tart, kivált miután a diplomaták jövése 
menése s a zürichi értekezletek fonnakadása mutatja, hogy 
nagy dolgok készülnek. Ezen hiedelem szinte általános , 
főleg azon szerepnél fogva, melyet Lipót király a dolgok 
uj fordulatánál elvállalt. Hogy Biarritzban nem puszta 
udvariassági látogatás fog végbemenni, mutatja az, hogy 
gr. Walewski jelen lesz az uralkodók értekezleténél s e- 
lőbb még itt Párisban a bonapartismus igen tevékeny ügy- 
nöke Reizetvel tanácskozási folytatand. Herczeg Met- 
ternich is gyorsitani fopja visszatérését, ugy hogy már 
szerdán várják Párisba. Vele jő egyszersmind neje is, ki 
külön meghivást kapott Biarritzba. Lipót király számá- 
ra Bordeauxban a Hotel de I' Europában három napra van- 
nan szobák megrendelve; az uralkodók összejövetele 

szept. 14-én történik. A félhivatalos lapok még folyvást 
oly bizonytalanul röpdösnek, mint midőn kánya csap a ga- 
lambok közé. Mindamellett a „Journ. des Deb.6 s a „Sié- 
ele" egész félékenyen merészkednek a congressus mu- 
leszthatlanságára utalni, és az utóbbi lap folyvást ugy be- 
szél, mintha annak semmi komolyabb akadályában sem 
hinne. 

— Egy uj eszme merült föl, mely nem uj bár, de 
elég komolynak látszik arra nézve, hogy bővebben kö- 
zöljük. Ez azon cxpediens, melyet a közé polaszor- 
szági viszály kiegyenlitésére a diplomatia talált ki. 
Áll pedig ez a következőkből : a herczegek Ausztria csá- 
szára Ő Felsége kezébe teszik lemondásukat, ezen le- 
mondás által az öröködés fölötti rendelkezés Ő Felségét 
illetvén, beleegyezendik egy napoleoni dynastia alakitá- 
sába Közép-Olaszországban „etruriai királyság név alatt. 
Ebbe tartoznának Toscana , Modena, Parma és a Legatiok, 
az utóbbiakban azonban csak hűbérese lenne Napoleon 
herczeg az egyháznak s a pápának hódolna és adót fizet- 
ne. Mondják, hogy a herczegek ezen tervbe már meg is 
egyeztek volna. A modenai horczeg kárpótlást sem ki- 
ván, mert gyermekei nincsenek, s halála esetében a her- 
ezegség ugy is Ansztriára szállna; a pármai herczegnét 
nem is emlegetik; a toscanai n. herczeg fia IV. Ferdinánd 
pedig keleten kárpótoltatnék. 

Ezen tervet vagy expedienst az „Ind. belg."e és ,N. 
Pr. Ztg.5-ban találjuk. Az Indepen. belgett azt véli , hogy 
Angol- és Oroszország nem fognak rá állni; a — „N. 
Pr. Ztg.4 nem nyilvánitja véleményét, azt állitja azon- 
ban, hogy ez eszmével Bécsben is kezdenek megbarát- 
kozni, hol a londoni és berlini kabinetnek a villafrancai 
békekötés utáni magatartása miatt még inkább boszan- 
kodnak , mint a háboru előtti és alatti magaviselete miatt. 
Az angol kabinet ugyan is pártolja a közép-olaszországi 
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csatlakozási törekvéseket, még Velenczét is elszakittatni 
szeretné Ausztriától; a berlini kabinet pedig a szövetség- 
reformi törekvések által tette magát gyanussá a bécsi ka- 

binet előtt, s Ausztria ezen két természetes szövetsége- 
se által mellőztetve látván magát, nem csodálkozhatni, 
ha volt ellenségének — Francziaországnak - kezét 
nyujtja. Meg kell utoljára azt is emlitnünk, hogy Velen- 

cze, a fönebbi terv kiegészitéseül, Ferdinánd Miksa fő- 
herczeg alatt külön önálló nemzeti intézményeket kapna, 
s igy Olaszország, Ausztria és Francziaország auspiciuma 
alatt, a két befolyás és érdek egyesitésével csakugyan 
önállóvá tenné magát egész az Adriáig. Im mit ki nem 
magyaráznak a „Moniteur"-czikkéből. 

– Turini, szept. 6-ig terjedő tudósitások sze- 
rint ugy látszik, mintha a kilátások, melyek eddig Pie- 
montra nézve oly kedvezők voltak, most borulni kezde- 
nének. A nagyherczegek és a pápa pártját Toscanában és 
a legatiókban megerősödöttnek mondják. A toscanai kor- 
mánynak minden arra czélzó szigoru rendszabálya, hogy 
a befolyásos idegenek távoltartassanak, eredmény nélkü- 
li volt. Jóllehet Ricas oli már azt hitte, hogy a tos- 
canai alkotmányozó gyülés szavazata után a szigorral a- 

lább hagyhat , most mégis szükségesnek látja a rendőrsé- 
get elébbi szigorával kezeltetni. Eddig azt hitték, hogy 
a közép-olaszországi hadseregre biztosan számolhatnak , 
most azonban kédkedni kezdenek annak allkalmazhatásá- 
ban, miután az feloszlásához közelg, mig ellenben a pá- 
pai hadsereg napról napra erősbödik, mi miatt Mezza- 
caponak nem lehet előrehatolnia. - Másrészről Ná- 
polyból érkezett kedvező hirekkel vigasztalják magukat, 
egész biztossággal állitván , hogy a nápolyi király, a he- 

lyett, hogy a pápával és a modenai herczeggel szövet- 
kezzék, Angolország befolyása által egyszerre a plemon- 
ti érdekek mellé, és a restauratioellen nyilatkozott. Ma- 
gában Turinban sem tudják, hogy mihez tartsák magukat, 
azonban iparkodnak a lehetőleg szaporitani a hadsereg e- 
rejét; a hadügyminiszterium 250,000 emberre igyekszik 
azt emelni. Az osztrák katonai szolgálatból visszatért e- 
gyének e czélra kétszerte szivesen láttatnak. Francziaor- 
szágról lassanként nem a legkedvezőbben kezdenek nyi- 
latkozni. Az elégületlenségnek hevesebb kitörését még 
csak az Olaszországban levő franczia seregek gátolják. 

– Turini jelentés szerint oda szept. 9-én érkez- 
tek vissza a modenai kormány követei St. Sauveurból, 
kiknek feladatuk volt, a francziák császárjának a mode- 
nai nemzeti gyülés hálaérzület nyilvánitását megvinni 

mindazért, mit a császár az olasz függetlenségért tett. A 
küldöttséget a császár igen barátságosan és előzékenyen 

fogadta, és az átnyujtott felirat tartalma látszólag kelle- 
mesen hatott a császárra. A mint azonban Közép-0- 
laszország jövő állapotjára tértek, kitünt, hogy a 
császár a modenai herczeg visszahelyeztetésével nem so- 
kat gondolna, de a toscanai nherczeg restauratiója inkább 
szivén fekszik, miután ezáltal Velenczére nézve tekin- 
télyes engedményeket lehetne kieszközölni. Hasonló nyi- 
latkozatok tétettek A re se senatornak is , ki az utóbbi 
napokban szintén St. Sauveurban volt. A miniszterium 
ennek folytán már nehány nap előtt tudhatta a „Moniteur6 
czikkének főtartalmát, és a toscanai követek tiszteletére 
adott ünnepély alkalmával, bizonyos tartózkodás által 
tudta mérsékelni azon vérmes reményeket, melyeket vég- 
re is csalódás követhetett volna, és ezt annál is inkább, 
miután a királynak a miniszterium nézetei ellenére mon- 
dott beszéde, sok oldalról feltétlen elfogadásnak tekinte- 
tett, melyeknek valósulása halasztást szenvedhet ugyan, 
de kétséget semmi esetre sem. 

A legnehezebb pont azonban még most csak a hát- 
térben látszik. Ez pedig a legatiókban van. Ott a pártok 
inkább meg vannak oszolva, és a reactionariusokon ki- 
vül, kik kevesen vannak ugyan, de nagyon tevél 

és a franozia követ közti viszonyok e hét folytában még 
jobbra nem fordultak. Az utóbbinem akar felhagyni, egy 
oly javaslatával, melynek eredménye lenne a romagnai 
jelen állapotot szentesitni s a forradalomnak nyert játé- 
kot szerezni sat. 

Rómából a „Pr. Ztg"-nak jelentik: a sz. atya 
minden katholikus hatalmak közrehatását igénybeakarja 
venni a végett, hogy egy mintegy 12 ezer emberből ál- 
ló „idegen legiott alakitson. Eddigelé még nem igen haj- 
landó a pápa a franczia reformjavaslatokat elfogadni, s ki- 
nyilatkoztatta volna, hogy legroszabb esetben ismét Gae- 
tába fogna vonulni. 

- Berlin, szept. 12. (A belügyminiszter 
válasza a stettini föliratra) A német kér- 
désre vonatkozó stettini föliratra Schwerin gról bel- 
ügyminiszter következő választ adolt: 

„A porosz herczeg-regens ő kir. fensége az állam- 
miniszterium javaslatára, az önök átal neki átnyujtot fölira- 
tot hozzám utasitá, oly czélból, hogy önöket arra vá- 
laszszal lássam el Midőn ennélfogva legmagasb parancs 
folytán önök előtt nyilvánitnom kell, hogy ő kir, fensé- 
gére nézve örvendetes volt az irányábani hüség s bizalom 
valamint a porosz s a némethon irányábani szeretet s 0- 
daadásnak a feliratban nyilvánvaló érzülete, ama szem- 
pontokra vonatkozólag, melyekhez, a német szövetségi 
alkotmány reformja iránti törekvésekkel szemben a po- 
rosz kormány kötelességének tartja ragaszkodni, a kö- 
vetkezőket csatalom hozzá: Azon a legutóbbi események 
s tapazztalások által, a nézetek minden különfélesége 
mellett, széles körökben uralkodóvá lett meggyőződést, 
miszerint Németországnak a külföld irányábani független- 
sége s hatalma, s bensejében anyagi s szellemi erőinek 
kifejlése, ezen erők szilárd s erélyes közremüködését s 
a szövetségi alkotmánynak ezen szellembeni átalakitását 
teszi föl előre , a porosz kormány is teljes jogosultságá- 
ban elismeri. Azonban se az ezen nemzeti öntudat által 
előidézett nyilatkozatok, se arróli saját meggyőzőödése ál- 
tal, minek magában véve szükségkép legüdvösebb gya- 
nánt kellene föltünnie, nem szabad magát arra indittatnia, 
hogy eltérjen azon utról, melyet az idegen jog irányába- 
ni tisztelet s a jelenleg lehetséges s elérhetőrei tekintetek 
jelölnek ki eléje. A jog s törvény ugyanazon tiszteleté- 
nek, mely belhelyzetünk ismertetőjelét képezi, kell Né- 
metországhoz s német szövetséges társainkhozi viszo- 
nyinkat is szabályoznia. Azt hiszi, hogy a közös német 
érdekeknek oly térekeni előmozditása által, melyeken 
gyakorlati sikerek remélhetők, a hon véderejének növe- 
lése s az egész szövetségi területen biztositott jogi álla- 
pot megszilárditása által, jelen perczben Németország- 
nak többet használhatand, mint a szövetségi alkotmány 
megváltoztatása iránti elsietett inditványok által. El le- 
vén tökélve , fáradozását szüntelen ezen czélokra szentel- 
ni, ugyanekkor azt is hiszi, hogy mindazok részéről , 
kiknek szintugy mint neki, szivökön fekszik a német n- 
gyek üdvös fejlődése, maga számára igénybe veheti a- 
zon bizalmat, miszerint kellő időben megtudandja találni 
azon utakat, melyeken Német- s Poroszország érdekei a 
kötelesség s lelkiismeretesség parancsaival egyesülnek. 

– Brüssel, szept. 7. Egy porosz lap irja: Fran- 
cziamenekültjeink között véleménykülönbség ural- 
kodik az amnestiára nézve.Sokan visszajöttek, habár 
csak ideiglenesen , minthogy nehéz dolog nyólcz évi tá- 
vollét után hazájokban állomásba jutniok. Mások pedig, 
Mint Madier de Mortjeau, elvből nem fogadták el az am- 

nestiát. Hire szállong, hogy Changarnier és Bedeau ha- 
za akarnának menni, Charras és Barbé ellenben itt ma- 
radnak. Proudhon, a ki az amnestia elfogadása mellett 
volt, menne, de nem mehet, mert nincs bele foglalva. 

még egy bonapartista és piemonti párt is létezik. Ezen u- 
tóbbi a számosabb, és ehhez a mozgalom legtevékenyebb 
emberei tartoznak. Nagyon valószinü, hogy Cipriani, 
Pepoli és mások, kik jelenleg a dolgok élén állanak , 
rövid idő alatt olyan egyének által fognak felváltatni, kik- 
nek piemonti érzületei ismeretesebbek, és ekkor Ming- 
hotti vennéát Cipriani helyett az ügyek vezetését. 
Minghetti gróf Cavourral a legmélyebb összekötte- 
tésben van, és a háboru alatt igazgatója volt a külügyi 
hivatal azon osztályának, mely a csatlakozó és védett tar- 
tományok ügyeinek kezelésére alakitatott és a mely osz- 
tályt az uj küligyminiszter ismét feloszlatott. Ha Bolog- 
nából a pápai legatióknak csutlakozását illető ajánlatok Tu- 
rinba érkeznek , ugy azok még oly fogadtatásban sem ré- 
szesülnének, mint a toscanai ajánlatok, mivel ezen 
kérdés a pápai főhatalom kérdésével van összeköttetés- 

ben, melynek Francziaország nyilt védőjeül lépett fel. 
Hogy e részben az elkülönített válaszadást kikerüljék , 
gondoskodtak arról, hogy a pármai, modenai és bolog- 
nai követek együtt érkezzenek meg , ugy hogy a válasz 
közösen adathassék, hogy igy ne látszassék a pápai kor- 
mány fennállása ellen irányzottnak lenni. 

— Az „Univers-nek f. hó 3-ról irják: ,,A sz. szék 

-A saj g gban már nem politikaiak. 
—Francziaországból naponkint roppant fegyverkezé- 
sek hirét halljuk. A hadseregi s tengerészeti fegyver- 
gyárak szakadatlanul munkálkodnak. Toulonban és Be- 
sanconban tömérdek ágyutöltést és golyót készitnek el, 
Huérigniben pedig vaslemezeket az ögyunaszádok szer- 
kezetéhez. A hyeri szigetekben próbákat tesznek uj á- 
gyukkal. Minduntalan bocsátnak vizre a gyárrévekben uj 

szállitó-hajókat; s még Grisnez-be is— Dover átellené- 
ben – lennének ilyen hajók rendelve. A császár ál- 
litólag szept. 15-én fog délről visszatérni, s Compiegue- 
ben száll meg udvarával együtt. De az ottani idény nem 

gyon sok katonatiszt, és csak kevés hölgy parancsolta- 
tott:t oda. - Londonból vettük a „Revue independantes, 
havi folyóirat első két füzetét. Határozottan bonaparte- 
ellenes , s nagyon megtetszik rajta, hogy igen ügyes 
tollu párisi irók dolgoznak bele, legnagyobbrészt a „Jour- 
nál des Debats"" és és a „Revue des deux Mondes irá- 
nyában. Ilyen irodalomnak most, az idegen nyelv daczá- 
ra, jó kelete van Londonban. 

— Shangai, jul. 15. A peihoi erődök bom- [ 1 
bázása, A „Triest, Ztg.46 rőszletes tudósitást hoz a pei- : 

e 

nagyon fog békés falusi időtöltéshez hasonlitani, mert na-



hoi erődök bombáztatásáról. E szerint junius 18-dikán a 
hajóhad a Peiho előtt volt összegyülve, s a folyam tor- 
kolatát eltorlaszolva s az erődöket a legjobb rendben ta- 
lálta, s a folyamnak három soromp általi elzáratása elég 
világosan tanusitá, hogy a chinaiak éppen nem egyeznek 
belé a hajórajnak Tientsin felé előnyomulásába. Erre le- 
velezés keletkezett az angol követ s a várművekben pa- 
rancsnokló mandarin közt, ki végül kijelenté, hogy sem- 
mi kifogása sincs a követ Pekingbe utazása ellen, azt 
azonban a Peihón fölfelé nem lehet megengedni, hanem 

szárazon kerülést kell tenni az öböltől Pekingig. Mire az 
angol követ kereken kijelenté, hogy egyenes uton ohajt 
Pekingbe menni, s hogy ha őt abban meggátolnák, ha- 
talmát felfogná használni. Ezzel az ügy az admirálnak ada- 
tott át, ki junius 24-kén minden előkészületet megtett, 
az erődök lefoglalása vagy lerontása s az átjárás megnyi- 
tása végetlt. Jun. 25-án 9 ágyunaszád s 2 gőzös a Peiho 
torkolata felé haladt, a hajóhad naszádjai által kisértetve, 
melyeken az angol tengerész-katonák, valamint a „Du 
Chayla franczia fregát 60 főnyi legénysége volt elhe- 
lyezve. Egy ágyunaszád megkisérté az első soromp eltá- 
volitását, annak egész erővel neki menvén , de a soromp 
nem engedett. Egy második ágyunaszád szintoly kevés 
sikerrel működött. Erre a horgonyok segélyével kihuzni 
kezdték azon óriási karókat, mikből az emlitett soromp 
fel volt állitva. Ez sikerült az „Opposum*-nak , mely tüs- 
tént áthaladt, hogy a második sorompot ugyan ily módon 
távolitsa el. Ezt a „Plover" követé az admirállal; s már 
megnyertnek hivék a játékot, midőn egy erődből történt 
ágyulövés az ellenkezőt tanusitá. A lövés jól volt czé- 

lozva, s a „Plover-t találta, mely tüstént viszonzá a 
tüzelést; s egy percz mulva az erődnek összes 58 ágyui 
megdördültek. A többi ágyunaszádok is elősiettek, s ret- 
tentő ágyuzás kezdődött, mely délután 21/, órától esti 5 
éráig tartott. A chinaiak soha nem sejtett szabatossággal 
lőttek; s a „Plover' s az „Opposum" mindjárt eleinte 
kénytelenek voltak visszavonulni. A legénységből csak 
kevesen menekültek meg; Hop e admirál a harcz kezde- 
tén súlyosan megsebesült; azonban nem akarta a parancs- 
nokságot átadni. A viz leapadt; nehány ágyunaszád meg- 
feneklett, s a chinaiak golyó által a vizvonalon alul átlyug- 
gatott. - Ezen helyzetben az angoloknak lehetetlen volt, 
az erőd ágyuit elhallgattatni. Erre a kiszálló csapatok az 
erődön alul kiszállittatván, szárazoni roham kisértetett 
meg. A csapatok mély iszapon s vizen átgázolva lőtávol- 
ságra értek az erődhöz , midőn a chinaiak öket kartácsok- 
kal fogadták , s a támadókat az iszapba üzték. Szinte sen- 
kinek sem voltak száraz hadiszerei; s rohamra többé gon- 
dolni sem lehetvén , a csapatok visszavonultak. Csak reg- 
geli 1 óra felé vitettek vissza a sebesültek az ágyunaszá- 
dokra, melyek esti 10 óráig folyvást ágyuzták az erődöt, 

mig nem minden hadiszerök elfogyott s minden ágyunaszád 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A kolozsvári cs. k megyei t rvényszék ut án Árk osi Dá- 

niel örököseinek kajlai b. u. 527 ít töke, 131 ft k. hátr. — Lu- 
kács Sámuel özvegyének tamásfalvi b. u. 1537 ft tőke 682 ft 
k. hátr. – Nagy Pálnak recze-kereszturi b. u. 788 ft töke, 197 
ft k. hátr. - gr. Pet ki Mária és Antónia örököseinek aranykuti 
b. u. 1116 ft töke, 614 ft k. hátr. - Csató Zsófia, özv. Császár 
Gábornénak felegregyi, rákosi, sz. péterfalvi, banyikai, hidalmá 
si b. u. 4170 ft töke, 1107 ft k. hátr. - Ráczk ővi Sámuel- 
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sülyedő állapotban volt. Az angolok vesztesége 464 holt 
és sebesültből áll, köztük 7 holt s 22 sebesült tisztből : 
a francziáké 4 halott s 10 sebesültből, az utóbbiak közt 
van a „Du Chaylat kapitánya is; továbbá két ágyunaszád 
s egy gőzős elveszett. Az angol hajóraj 3 hajón kivül 
visszatért éjszakról s a Saddle szigeteknél a Yantse 
Kiang kifolyásánál vetett horgonyt. Az amerikai követ 
nem tért vissza, s hirszerint a mandarinok megengedték 
neki a Pekingbe menetelt, mivel nem vett részt a harcz- 
ban. Remélhető, hogy Chinába az idegenekkeli közleke- 
dés ezen catastropha által nem fog félbeszakasztatni, mi- 
vel a nyilt kikötőknek az angolok részérőli zárlása szint- 
ugy ellenkeznék az angol érdekekkel, mint a mily káros 
lenne a chinaiakra nézve. Erősbitések nélkül egyelőre 
semmit sem kezdhetni Peking ellen; s ezek megérkeztéig 
huzamosb idő fog eltelni, ekkor pedig a működés szinhe- 
lye éjszakra fog szoritkozni, s az angolok s francziák 
kétségkivül végkép keresztülviendik a teintsini szerződés 
kikötéseit. 

Ujabbak. - Páris, szept. 16. A piemonti király 
a csatlakozási inditványt meghozó modenai és pár- 
mai küldöttségnek lényegére nézve a következőt 
felelte: Ö köszöni a küldöttségnek azon kivánatok meg- 
erősitését, melyek már az ő atyjának átnyujtattak; elfo- 
gadja (agrée) ezen kivánatokat, mint a nemzeti akarat 

megujitott nyilatkozványát arra nézve, hogy magát az 
idegen uralom végzetes következményei alól kivonja és 
korlátot állit, mely Olaszországnak önmaga birását bizto- 
sitja. A király a nyert jogot fölhasználván, képviselni 
fogja Olaszország ügyét a hatalmaknál, különösen Napo- 
leon császárnál. Európa más népeknek is engedett uj kor- 
mányt, szabadságaik védelmezése végett, s hasonlóké- 
pen jogosnak és nagylelkünek fogja magát mutatni Olasz- 
ország tartományai iránt. 

A király szerencsésnek érzi magát, miszerint az il- 
lető népeknél a rend és mérséklet megmutatják Európá- 
nak, hogy az olaszok értenek az önkormányzáshoz s mél- 
tók arra, hogy egy szabad nép polgárai legyenek. 

— Floren cz, szept. 11. Rica s oli báró, az ide- 
iglenes kormány elnöke köszönetét fejezte ki a haza és 
Victor Emánuel király nevében a tartott szemle után ma- 
gatartása és fegyelmeért. Kifejezi a juvendő iránti bizal- 
mat, s reméli, hogy a nemzetőrség a sorkatonasággal együtt 
gyámolitandja az ország kivánatait. A tömeg, mely a szem- 
lét nézte, szakadatlanul kiáltá: „Éljen a király ! 

—- A „Messager de Paris:" szerint annyi mint bizo- 
nyos, hogy a szárd kormány közbenjárására egy párisi- 
ház megbizást kapott volna 100,000 lőfegyver készi- 

tésére Középolaszország számára. 
— Párisi hirek szérint Francziaország igen jelenté- 

keny részt fogna venui a chin ai hadjáratban. Most már 

Cserényi Ferencznének bábonyi, berendi, kökényesi b. u. 2647 ft 
tőke, 1099 ft k. háilr – L á d a Farkasnak cserei b. u. 171 ft tő 

ke,69 ft k. hátr. - Zeyk Lászlónak maros-datosi b. u. 2367 ft 
tőke, 555 ft k. hátr. – Ga m a lai Silvester Antal jogélvezőjének 
maros-datosi b. u. 217 ft töke, 119 ft k. kátr. - Ben kő Ferencz 

jógélvezőjének m ros-datosi b. u. 210 ft töke, 115 ft k. hátr, — 
Fosztó Nárolynak argyasi, gy. vásárhelyi, n. meregyói b. u 
1059 ft tőke, utal. – gr. K un Rózália, Cserényi Ferencznének 
[alsó-kékes-nyárlói, füzesi, paptelki babuczi b. u. 4278 ft töke, 
1067 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beada- 

nek ballai b. u. 166 ít tőke, 34 ft k. hátr. - gr. Kun Rózália, ! 

I 
MEM HIVATALOS. 

TA7) 
sclmmitimé született Luidors Erzsébet MLe- 

amy-iapmöveldeje (Neemsioman.) 
Pesten, Lipótváros, Erzsébettéren (volt újtér) a két sas-uteza szögletén 

Mo csóni- házban 9 sz. a. 

lyen tisztelt Szülők és Gyámnokok részéről, kiknek saját vagy gyámgyermekeik kiképeztetésükel 
intézetemben nyerték; ellenben én sem ijedtem vissza bármely áldozattól is mind a legjobb tanesz- 
közök megszerzésében, mind a legügyesebb tanitók megnyerésében, a rám bizott zsenge leány- 
gyermekekjaváért; és éppen e sz emp ontból ujolag kötelességemnek ismerémamé 

ámnokok több oldalról nyilvánitott óhajtásának, tisztelt szülők és 

dandók sept. 30-ig. Tárgyalási nap januar 27. 28. 30. d. e 9 orakor. 

(T3) 

] nem is tiz - hanem vizenkétezer emberből álló kiszálló 
seregről van szó, melynek parancsnoksága Wimp ffen 
franczia tábornokra fogna bizatni, ugyanarra, a ki az olasz- 

országi hadjáratban a velenczei partokon kiszállandott 
serget vezénylette volna, ha a villafrancai béke közbe 
nem jön vala. Egyébiránt a párisi lapok azon nézetben 
vannak, hogy Franczia- és Angolországnak Chinában 

leendő együttmüküdése szükségképen oly solidaritást 
szül a két hatalom közt, mely az európai békét biztosítja. 

Hirszerint Napoleon császár és Palmerston lord közt 
az európai congres susra nézve is egyetértés jött vol- 
na létre, mégpedig az Anglia által javaslott azon alapon, 
hogy a congressus azon legfőbb elvből induljon ki, mi- 
szerint az olasz népeknél a jövőjük feletti végelhatározás 
meghagyandó s minden fegyveres beavatkozás visszau- 
tasitandó. Állitólag uj utasitások küldettek volna Per- 
signyhez e tárgyban, s a Biarritzba intézett felelet 
kedvezőleg ütött ki. Sőt jólértesültek azt is hozzá teszik, 
hogy a „Constitutionneltt meg van bizva, lépjen elő a 
kellő pillanatban oly félhivatalos közléssel, mely a szept. 
9-ki Moniteur-czikket az olasz nemzetiségnek és függet- 
lenségnek kedvező értelemben tüntesse elő. 

Másfelől azonban az „Indép."-nak olyasmit is irnak, 
hogy nemcsak Anglia és Francziaország, hanem Ausz- 
tria és Francziaország közt is készülne némi közeledés a 
középolaszországi ügyben. Ezt a belga lap nem tudja más- 
kint összeegyeztetni, mint azon hypothesissel : hogy ta- 
lán a bécsi udvar elállott volna a herczegek visszahelye- 
zésétől bizonyos compensatiók mellett, melyekbe Anglia 
szintén beleegyezik. Megválik áll-e ezen merész hypo- 
thesis. 

— A „Hamburger B. Halle" Shangaiból jul. 12- 
ről közöl tudósitásokat. Ott magasabb körökben biztosan 
állitják, hogy Tarutai Bruce urat értesitette volna, 
miszerint Ő meg van bizva tudtára adni, hogy a Taku- 
erődnek az angol hajók ellen intézett támadása elnézés- 
ből történt, a mi miatt a császár őszinte sajnálatát üzeni, 
továbbá, hogy azon mandarin, ki az önkényt gyakorolta, 
lefejeztetett, és hogy a császár nagyon örvendene, ha 
Bruce-t Pekingben fogadhatná és az ügyet barátságos 
uton intézhetnék el. 

—– Sz. Pétervár, szept. 7. Az orosz „Invalide 
egy külön lapban jelenti a kaukazi győzelemről, hogy 
az oroszok O mnilb-ot rohammal bevették, Shamylt csa- 
ládjával együtt elfogták, a műridákat részint elfogták, ré- 
szint megölték; az oroszok vesztesége alig megy százra. 

meécsi börz e. Szept. 17 
77.60. Metalligues ő5 pcentes 73.80. Úrbéri 
69.650. Bankrészvény 887. Korona 16.45. 

-ikén : Nemzeti kölcsön 100 pft. 
papirok : magyar 72. — erdélyi 
Cs. k. arany b.67. Ezüst 19.50. 

TEDBBSAN, 
2-3) 

Az erdélyi gazdasági egylet részéről ezennel 
közhirré tétetik, mikép a kiadott catalogus kimu- 
tatása és a czimlapon látható értesitésbe foglalt 
feltételek szerint, az egylet gyümölcstenyésztő 
intézetéből a gyümölcsfák kiadása f. évi october 
utolsó és november első hetében kezdetét veendi. (748) 13) 
A t. cz. megrendelők méltóztassanak tehát bér 
mentes leveleiket, a szabályozott árrak mellék- Leánytan és nevelő-intézetem 18 évi fenállása alatt osztatlan elismerésben részesült a mé- lése mellett pénztárnok Kulisseky János urhoz 
czimezve, mielőbb béküldeni, ki is a rendelmé- 

nyeket kiszolgáltatás végett az egyleti kertész 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

A sz szvárosi cs. k megyei törvényszék utján Ifj Balázs 
Jánosnak livadzenyi, f. borbatyoni, a. urikányi b. u. 1882 ft tőke, 
320 ft k. hátr. Váradi Eliz, Hollaki Alber né örököseinek les- 
nyeki, berekszói, kajaneli b. u. 2399 fi tőke, 738 ft k. hátr. — Ugyannak sz. péterfalvi, szacsali, csopczai b. u. 1817 ft töke, 
697 ft k. hátr. - gróf Mik ó Katalin, özv. Székely Jnáosnénak 
rengeti, madai, bozesi b. u. 8519 ft tőke, 2159 ft kamat hátralék 

utalványoztatik. A követelések beadandók sept. 30-ig. Tárgyai 
1 si nap dec. 2. d e. 9 órakor. 

hez teendi át. A levélben a czimet, az elszállítás 

Imodját, és a megrendelő lakását az utolsó postá- 
val együtt kérjük tisztán kitétetni. - Jelenleg 
almafák, körték, szilvák, őszibaraczk félék angol 

köszméték nagy menyiségben szolgáltatnak ki. 
Kolozsvártt, oct. 15-én, 1859. 

NHéz-eladuás. 
Raj, lépes-méz font- és mag-méh ko- 

sár számra eladó HUTTER SAMU-nál 

híduteza M 303. 

lyen c34) 

vala- 
mint a haladó ujabb kor kivána mainak a nevelés lényegében megfelelni, s leány nőveldé met 
és tan odámat kor és czélszerű elvekszerint f oly ó évi october 1 től fogva kizárólagos táp- 
növeldévé (csak az intézetben tökéletes ellátással és benlakósokra nézve) átalakítani elhatározám; 
a melyből ezután könnyen kezelhetendő szigoru és egyenlő felügyelet egyéni, fogalmi tehetséghez alkalmazott tanmódszer, Isten és felebaráti szeretetre alapitott nevelés mellett reménylem hogy a t. 
cz. szülő knek méltó leánygyermekeket, a hazának hasznos polgárnőket fogok átadni. 

Hogy a városból bejárt növendékeket jövőre mellőzöm, és intézetlemben csak tápnőv endé- 
keket veendek fel, nem egyébből tevém mint hogy a provinczialis városbóli tisztelt szülők gyerme- kei jobb és rövidebb idő alatt a lehető legmagassabb nőképzettségi fokra juthassanak el. 

Azon meggyözödésben, hogy a mélyen tisztelt Szülők és gyámnokok óhajtásának is telyesen megfelelő „kiz árola g o s leá növeldém' a legkedvezőbb fogadtatásban részesül, ma ga- mat az illetők további jó indulatába tisztelettel ajánlom. 1 
SCHMITTNÉ szül. LUIDORS ERZSÉBET, 

egy kizárolagos „1-ső leány-tápnővelde" tulajdonosa Pesten, 
s ozsvártt Steim János nrnál, valmint az intézetből a pos- 

z A b s k t 

Karpitos-mű és butorraktár. 
Tisztelettel jelentem, hogy raktáromat bécsi és hazai készitményekkel ujon s nagyszerüleg föl- 

szereltem. – Találtatnak nálam siffoniérek, ágyfák, állványok, szervántok, mosdó-, kredencz, tri- 
ma-, kártya-, olvasó-, p pere-, kisebb és nagyobb varróasztalok, szagtalan szükségszékek, ruha- és 
virág-tartók, szalma és nádos-székek, s különösen ajánlhatom a most istba öri egy darabfából 
hajtott székek, melyek k nnyüsége s tartóssága tekintetében mindent fejülmulna ; megrendelése- 
ket is fogadok el, mirenézve a mustrák és a gyári árok megtekinthetők ; hozat atók vasból és fából 
összehajtható uti-butorakat; szolgálhatok töltött és töltetlen politoras ára drákkal, me yekből egy 
pamlag, két karos, hat kis szék, egy lábszék, rugóra tőltve 110 árt, töltet'en 65 pfrt. kezdődik ; 
kaphatók : paplanok, mátráczok készen és rendelés szerint, el vagyo ke legelső rodbó 
legszebb spalir mustrákkal, melyek ma dnem oly olcsóba jönek, estések, s mégis az szeb- 
bek, tartósabbak s könnyen takarithatók, a meéronbelésae hiőhbkészségem mellett lehető olcsó 

jesiteni. zsvártt, aug. 1. áron s leggyorsabban fogom teljesiteni, Kolo Tauffer Eduárd, 

raktárom monostorutcza Redoute-épületbe. 

Programm szivességből kapható Kol 
. iingyeni leküldéssel. 

Az HY. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belaő farkazutoma 74 sm) 

—


